

建立在磐石上：不可逃避、不可辩驳的真理

路加福音 1:1-4

引言：五年旅程的开始

路加福音第一章——我们今天开始学习。哇！对于第一次来的客人，你们正在参与一个至少需要5年，可能更长时间的旅程的起点。我们一次学习一节经文，一章内容。在我初步规划路加福音的讲道时，我已经列出了超过200篇讲道。一年有52周，我们通常在夏天、圣诞节和复活节等时候会休息，所以我想这需要四年半，也许5年的时间。

请为主使用这段时间祷告。当今牧师中持续存在的最大迷思是，如果你只是做对的事情，就会有效果。但是，离开神的灵，什么都不会起作用。你可以正确地传讲真理，但除非圣灵在我们心中工作，否则不会有转变。

经文诵读：路加福音 1:1-4

"提阿非罗大人哪，有好些人提笔作书，述说在我们中间所成就的事，是照传道的人从起初亲眼看见又传给我们的。这些事我既从起头都详细考察了，就定意要按着次序写给你，使你知道所学之道都是确实的。"（路加福音 1:1-4，和合本）

祷告

天父，我们现在谦卑地来到你面前。从一开始我们的祷告就是，愿你在你的子民中间行走，对我们的心说话，鼓励我们，安慰我们。我们知道你应许说，哪里有两三个人奉你的名聚集，那里就有你在他们中间。当我们查看路加福音的这段开场白时，我们求你的灵打开我们的心，去接受、理解和相信你所说的话。我们今天早上的祷告是，正如路加牧养性地写信给提阿非罗，使他可以有确信，我们祷告神今天早上在我们心中创造同样的确信和信念。奉耶稣的名祈求，阿们。

当真理的代价是失去关系

两个从小到大的朋友，现在都已成人、已婚，但做了超过40年的挚友：雪莉和克里斯蒂。雪莉发现自己在一个明媚的夏日清晨，盯着克里斯蒂发来的短信，咖啡都凉了。朋友的话语如重担般压垮了她：

"我不敢相信你仍然对婚姻持这种看法。你知道我爱你，但你的圣经观点真的很伤害我。也许我们应该暂停周日晚餐，直到你能更包容一些。"

三个月前，克里斯蒂宣布她要离开结婚12年的丈夫，去追求与女同事的关系。“我终于找到了真正的自己。神希望我快乐，雪莉。你肯定能看到这一点。”随后的指控更加尖锐：“看起来你更关心某本古书，而不是真正的人，不是我。”

也许你知道这种感觉。你们中的几个人，如果不是很多人的话，都曾与同事、甚至家庭成员或亲戚进行过同样的对话。你坚持神所说的真理，但你生活中的一些人继续向你施压，每一次对话都感觉像是忠诚的考验——好像如果你不肯定他们的生活方式或决定，或者他们拒绝圣经真理的事实，你就不是真正爱他们。

有些日子，当你读神的话语时，你对它所说的确信无疑，你感受到那种确定性。但也有其他日子，当你醒来时，你意识到这要付出什么代价。你正在失去朋友，被嘲笑和讥讽。尽管有些日子你有磐石般的确信，但也有日子你醒来时会想：“这是真的吗？也许我夸大了，也许我走得太远了，也许我误读了。”

如果这就是你，我希望你明白路加福音就是写给像你这样的人的。

为确信而写

路加写信给一个叫提阿非罗的人。我们对提阿非罗知之甚少，信息非常有限，但路加明确表示他写信给他的朋友，是为了让他的朋友可以有**确信**。看看第4节他说的话。路加写信给“尊敬的提阿非罗”，然而他在福音书的开场白中说，他写作是“使你知道所学之道都是**确实的**”。

"确信"的含义

这个表示确信的词将改变你阅读这本福音书的方式。它将改变你对路加提供这些磐石般真理的语境的想法。这里使用的确信一词是希腊词*asphaleia*。这个词在新约中另外两处出现，在七十士译本（旧约的希腊文译本）中也经常使用。

使徒行传5:23 - 当彼得被天使神奇地从监狱中救出时：“我们看见监牢关得极*asphaleia*”——安全地锁着，紧紧关闭。这个词说的是已经被固定、被闷住、被牢牢关闭的东西，就像监狱的门被咔嚓一声锁上。

帖撒罗尼迦前书5:3 - 使徒保罗描述末日，不信的人将继续用虚假的平安和安全概念欺骗自己：“人正说平安稳妥的时候，灾祸忽然临到他们。”**他描述的是虚假的安全感，但这个词的意思是锁定的、闷住的、安全的。**

在七十士译本中，它被使用了19次，几乎总是意味着**安全**。

路加在这里向提阿非罗表达的意思是，他写作的原因是希望他对所学的道有确信。换句话说，他在说：“提阿非罗，我希望你知道你所学道理的**锁定的、闷住的、安全的、不可动摇的、坚固的、稳定的、不可移动的、安全的现实。**”

为什么这很重要

相信不真实的故事是极其危险的。相信童话故事从来都不安全。路加对提阿非罗说：“这不是童话故事。这个真理中有安全。它是磐石。”

坚持根植于总是变化的文化理解、总是改变定义、总是改变含义的价值观是极其不稳定的。路加在这里说的是：“这个东西永远不会改变。它是闷住的。”

我今天早上向你们强调这一点，亲爱的第一浸信会教会的弟兄姐妹们，不仅因为路加在福音书中首先提到这一点，还因为我们生活在一个时代——**北美、更广泛的福音派基督教**——许多基督徒，就像提阿非罗一样，一生都被抚养长大，从圣经中学到了东西，但他们并不像路加希望我们认识这些圣经真理的方式那样认识这些真理。

我会说，对许多基督徒来说，认识这些真理更像是他们可能认识天空中云彩的方式。你抬头看到它，它是一朵美妙、美丽的云。也许你在云中看到一幅图画。但就在你开始描绘那朵云的轮廓时，一阵微风吹来，把它吹走了。然后另一朵云出现了。

路加说他不希望我们像凝视蓝天认识云彩那样认识这些圣经真理。路加在这里说的是，他希望我们像登山者认识他所攀附的山岩面那样认识这些圣经真理，他确信那个岩面会支撑他，因为除此之外，其他一切都是必死无疑。

路加说的是，我们可以攀爬这本书到达神所在的顶峰，我们可以用我们的全部生命抓住它，确信它不会让我们失望。

认识路加医生：作者

路加是一名医生——我将亲切地称他为路加医生，因为他是一名内科医生。我相信你们中的许多人都知道这一点。你们可能听说过。但让我告诉你更多关于路加作为医生意味着什么。

路加是学者

- 他受过高等教育，非常有文采，写作非常细致
- 他是一流的历史学家

- 比马太、马可或约翰更详尽地记录关于耶稣的传记细节
- 特别关注语境——耶稣服事的地理语境
- 提供更多对更大世界中发生的其他事件的参考，比如谁是总督或当时负责的罗马官员
- 作为世界旅行者很熟悉这些事情——他是使徒保罗的旅行伙伴

路加是医生

路加受过**精确性**训练，致力于**准确性**，并且承诺对真理有**生死攸关的理解**，因为这就是医生的工作方式。至少，这是他们在第一世纪的工作方式。

路加明白，如果他治疗错误的诊断，会有真正的后果。他可能会杀死他的病人。作为一名医生，他的愿望不是参与像医疗协助死亡或安乐死之类的事情。他关心病人的生命，因此，他非常有兴趣精确、准确地理解他的病人到底发生了什么。

当他试图牧养性地帮助提阿非罗时，同样对精确性、准确性和确切性的关注将体现在他对福音的追求中。

路加的方法论

全面的来源（第1节）

"有好些人提笔作书，述说在我们中间所成就的事。"

路加说，许多人已经承担了这项工作。那么这些人是谁呢？直到今天，我们有**4本福音书**。我们有马太、马可、使徒约翰，当然还有路加。但从第一节来看，路加似乎指的是，参与记录关于耶稣的这些事情的**人远远多于这4个人**。他说"许多人已经承担了这项工作"。

第一手来源（第2节）

"是照传道的人从起初亲眼看见又传给我们的。"

他的来源是**第一手的**。看第2节，他说："正如那些"，注意这一点，"**从起初亲眼看见又传道的人**。"当他研究他即将为提阿非罗写下的这些事件时，他与在场的原始人员交谈。这无疑是使徒们。不是所有人——在历史的这个时点，他们中的一些人已经被杀，但他与仍然活着的人交谈。

他说他们是目击者，也就是说他们在耶稣地上服事期间与他同在，然后他继续说他们是传道的人。这些是神指定来宣告这个真理的人。

最后那个短语，“传给我们的”，这个短语“传给我们的”使用了一个技术希腊术语，用于传递**权威传统**。

彻底的方法论 (第3节)

"这些事我既从起头都详细考察了，就定意要按着次序写给你。"

我希望你们划线标记这个。看第3节。注意他在那里说的话。他说：“详细考察了一切事。”划出“一切事”。他跟随了每一件事。他看了每一个可能的论证，他看了说明耶稣是弥赛亚真理的事情，但他详细考察了一切事，这意味着他甚至考虑和查看了可能颠覆他正在写的叙述的事情。

他说他看了一切事，并且详细考察了这些事。注意下一个短语：“**从起头**”——“就定意要按着次序写给你。”

"从起头" - 他的意思是，希腊词 *anōthen*，他回到了最开始。我会说他回到了开始之前的开始。如果你读过马太福音，马太从耶稣的家谱开始，然后跳到基督的受孕、童女生子和马利亚。路加从那里开始吗？不，他甚至回到更早。在耶稣之前有一个先驱，一个叫施洗约翰的人。他从施洗约翰的出生开始吗？不。他从施洗约翰受孕的宣告开始。

就好像路加不满足于仅仅从耶稣开始，尽管那将是一个美妙的开始地点。他想要一直回到河流跳跃的泉源，分水岭，开始点，这条河的源头。他想要回到它的最开始，这样他就可以追踪它的整个过程。

"按着次序写" - 路加以精确和准确安排他的材料。他寻求以最大的准确性传达福音历史。

这正是你我在有人写关于耶稣的记述时所希望的。路加做到了。

回应怀疑者：耶稣研讨会

大约25-30年前，有一个学术座谈会称自己为耶稣研讨会。这些自命不凡的学者，自命不凡的福音专家坐下来，他们从一个前提开始，即因为福音直到耶稣被钉十字架多年后才被写成，因为构成我们福音书（马太、马可、约翰，当然还有路加）的许多这些记述，因为这些记述通过可能的口头传统、口述传承传递给这些作者，至少路加和马可是这样，所以在这个记述中不可避免地要有错误。

他们的评估是什么呢？在阅读福音书、考虑来源以及他们认为传递这些信息的方法之后，他们得出结论：你在马太、马可、路加和约翰中读到的大约**82%是纯粹的虚构，18%可能是事实**。

他们的理论是这样的：耶稣在公元30年左右被钉十字架，路加在公元55到70年之间的某个时候写作。这是事件发生后的许多年。所以他们认为发生的情况是，路加听到了一些这样的故事，人们对耶稣有某种美好的回忆，他是一个很棒的人，也许他讲真正很棒的单口喜剧。他有喜剧节目。谁知道呢？也许他能够提供面包。看起来他在超自然地喂养人们，人们通常记得他是一个美妙、慷慨、有同情心的人。

当他们想起他时，他们开始某种程度上美化关于他的这些故事，他们开始夸大，他们希望其他人对这个英雄有同样的感觉，所以他们创造了奇异的故事，结果，我们今天拥有的福音书大约82%是虚构的，只有大约18%是可靠的。

这是他们的理论：对耶稣的感情，某种感伤导致了极其不准确的事实。

口述传统的可靠性

但这些怀疑者完全错过了要点。他们的主要论证是：“**口述传统不能被信任。**”

我们听到这个，我们说：“你知道，这可能有一些可信度。”你们中有人玩过电话游戏吗？你有一个非常兴奋的孩子，他要在你耳边低声说一个真理或一句话，你必须在别人耳边低声说出来，他很兴奋，走过来，呼吸很重，低声说话，可能在你耳朵里吐一点口水，你听不太清楚，所以你对你认为听到的做最好的猜测，整个过程中你真的想要离开，找一个棉签或什么东西可以清理你的耳朵。

通过整个人员名单，也许10个人之后，最后的人，每个人都有这个东西气喘吁吁地在他们耳边低语，有同样的现象，最后的人说出的东西很滑稽。听起来与我们开始的完全不同。

所以你有这些怀疑者，这些学术学者说：“这就是为什么你不能信任口述传统。它不可靠。”

但是，我的朋友们，我认为问题是我们正在将我们21世纪的方法，我们21世纪的文化回读到第一世纪的犹太教中。

我们不记得事情，除非我们把它们写下来。我深爱的人，艾尔牧师，他最喜欢的表达是：“我的记忆是我遗忘的东西。”这对我们所有人都是真的。如果我不写下来，我就不会记住它。

但我想提醒你们一些事情。我们出生在北美。我自己是美国人，是德克萨斯州公共教育系统的产物。我想你们都会同意我的观点，当涉及到记忆、记住事情、通过反复练习学习事情时，这从来不是公共教育系统的优点。我们不记住事情。我们不记忆事情。我们没有接受过如何记忆或如何向自己重复信息的训练。

但这不是第一世纪的文化。

第一世纪犹太文化

为了成为一个男人，在社会中被认为是平等的，你必须记忆旧约的整本书。你有一个仪式，一个成年礼式的仪式，被称为成人礼（bar mitzvah），在女孩的情况下，被称为bat mitzvah。为了进入成年期，成为社会接受的男人或女人，你必须至少记忆旧约的一整本书，经常父母会说：“不，你必须记忆整个摩西五经。”

你不是唯一的一个。当考试时间到来时，你在所有的远亲、他们的朋友和家人、你村里的每个人面前背诵这些，他们都知道你正在背诵的内容。

你来到Awana，记住，最后注册日期是星期五，你送你的孩子去Awana，他们必须记忆圣经经文，他们去向Shaunti小姐或Will先生背诵圣经经文，当然，他们说错一个词，当然，我们的Awana老师非常仁慈，非常宽容，会允许这样的事情通过。

让我这样说，我们现代的Awana老师比第一世纪的犹太拉比宽容得多。**你要100%正确，每一个词都要正确。**

关于口述传统的研究

学者们嘲笑。他们说没有办法信任它。然而，研究表明，如果你必须在一个训练有素、有纪律的社区之间选择，这个社区拥有先进的记忆技巧和记住事情的期望，如果你必须在这与我们今天记录历史的方式（照片、书面文件、历史记录）之间选择，专家会说**更好的方法实际上是，你会惊讶地听到这个，口述传统。**

你看，当涉及到文物、书面记录时，这些东西可能随着时间恶化。但即使你能够保存一个文物，我们发现发生的情况是，对那个文物的理解变得有争议。今天有人怀疑第二次世界大战是否真的发生过，尽管有成千上万的照片、书面记录和目击者证词一直幸存到今天。然而，这些事件的意义和这些照片的重要性受到质疑。仅仅文物是不够的。必须有一个社区给出解释，给出对那个文物重要性的解释。

例子：在1960年代，学者们分析了印度的一个印度教群体，吠陀经。他们发现了一系列可以追溯到公元950年的吠陀经卷轴，这些是这个社区已经记忆并学习并逐字背诵并传给他们的孩子，他们的孩子传给他们的孙子，等等。

这些学者分析了950年发现的这些吠陀经卷轴与不久前在1960年代对这些相同表达的背诵，你知道他们发现了什么吗？几乎没有差异，大约**99.2%的准确性被保存**。

当一个文物被委托给一个社区，当那个社区致力于保存那个文物中包含的真理时，实际历史文件与理解它、解释它并致力于记忆它的社区的结合，这是两个世界的最佳选择。当这种情况发生时，他们说**几乎不可能随着时间失去那个文件，或失去那个真理**。

从门徒的证据

如果福音真的只是虚构作品，就像怀疑者让我们相信的那样，那么当你写关于信仰英雄时，你会把他们塑造成无所不能的超人。但当你读这些书时，你没有找到英雄，你没有找到超人，你发现的是基本上在一开始就是懦夫的普通人。

当耶稣被钉十字架时，在他钉十字架和复活之后的那一天，你发现所有这些都为了生命安全而恐惧，他们躲在紧闭的门后。他们认为一切都结束了。他们认为这是定局，他们害怕得要命。

妇女们在第三天去到坟墓，以确保耶稣为了长期安葬而得到更适当的准备。她们发现耶稣已经复活了。她们回去，告诉门徒，门徒说：“妇女们，你们疯了。你们失去理智了。”**他们拒绝相信她们，要求物理证据。**

疑惑的多马，可怜的家伙。我确信在所有永恒中，我们总是要用这个不幸的绰号称呼他。“嘿，看，那是疑惑的多马。”“伙计们，别再那样叫我了。”

疑惑的多马说：“除非我把手指探入他手上的钉痕，把手探入他肋旁被枪刺的地方，否则我不会相信。”

当然，彼得，那个三次否认他的人，他已经放弃了，回去打鱼了。“忘记这使徒的事业吧。忘记这为耶稣作见证和传道以及所有这些。我要回到我的朝九晚五。我要回去打鱼。”

然而，就在几周后，彼得在耶路撒冷的街道上，向就在50天前处决耶稣的那些人传讲耶稣。他在向他们传讲。

这种转变证明了不是感伤的感情导致事实，而是事实产生了感情和信心。

耶稣所成就的

路加写关于"在我们中间所成就的事"（第1节）。在使徒行传1:1中，路加告诉提阿非罗："提阿非罗啊，我已经作了前书，论到耶稣开头一切所行所教训的。"这意味着使徒行传是关于耶稣通过他的教会继续做的事情。

耶稣成就了什么？他一次永远地成就了将他的子民从罪中拯救出来，永远满足了公义的要求，打破了锁链。这是被成就的奇迹，我们在彼得和其他使徒的传道中深刻地看到这一点。他们一周前还恐惧，一周前害怕得要命，然后仅仅几周后，他们就在向杀死耶稣的人传讲耶稣。他们在向可以杀死他们的人传讲耶稣，而他们不害怕。

雪莉的立场

还记得雪莉吗？在克里斯蒂的生日聚会上，被推广"进步基督教"的朋友们包围，他们嘲笑她：

"雪莉仍然困在基要主义中。"（一个贬义的绰号）"她可能是基要主义者，但至少她把乐趣带回了基要主义。""你不会真的相信所有那些字面解释的东西，对吧，雪莉？我们现在知道得更多了。毕竟，爱就是爱。"

雪莉的回应："我爱你，但我不认为你可以有脱离真理的爱。事实上，爱本身依赖于真理。"

使徒保罗在哥林多前书13章中写道："爱是...为真理欢欣。"当然爱是快乐的，当然爱是喜悦的，但爱只存在于真实的范围内，永远不会脱离它。

结论：一个邀请

在接下来的4-5年中，当我们传讲路加福音时，要明白这一点：尽管路加写历史，我们传讲的不仅仅是历史的。尽管路加写了大量的传记，我们传讲的不仅仅是关于一个人的细节。尽管路加编织了一个引人入胜的、美妙的、有趣的故事，我们不仅仅是在告诉你一个故事。

路加希望提阿非罗知道，他希望你知道：耶稣是神的儿子，是唯一能拯救你的那一位。他就是真理。

所以我今天早上对你们的邀请：

- **与我们一起旅行，在接下来的4-5年中每周都来，当我们逐步学习这本福音书时**
- **但不要只是与我们一起学习这本福音书——把你的生命押在它上面**
- **不要只是读关于耶稣的事——遇见他**
- **不要只是欣赏历史证据——听神的呼召，用信心回应那个呼召**

- **把你的全部交给基督手中**

结束祷告

父神，我们爱你。感谢你差遣你的儿子为我们的罪而死。我们知道，神，你的真理可以使我们得自由。我们知道，主，这个世界的所有其他定义都是模糊的、变化的、不断改变的，要理解意义，最重要的是，要真正理解什么是爱，这些都不能脱离你的话语而找到。父啊，帮助我们站在你的话语上。神，坚固我们的信心。打开我们的眼睛，看到你圣经的可靠性，它们可以在一切之上被依靠。父啊，今天早上我祷告你会使怀疑者成为信徒。我祷告，神，你会使疑惑者成为自信的登山者。我祷告，神，你会使我们第一浸信会这里所有的弟兄姐妹成为大胆紧抓你话语的花岗岩和磐石的人。父啊，帮助我们在话语中看到你的儿子耶稣，使我们可以认识他，相信他，永远享受他。我们祷告，求你成就这事，奉基督的名。阿们。